

## 7月份CPI同比上涨1.8%

非食品价格对物价影响逐渐增加

H财经月报

国家统计局9日发布的数据显示,7月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.8%,涨幅比上月回落0.1个百分点,已是连续第三个月回落。业内专家认为,猪肉价格涨幅的明显回落,是影响CPI同比涨幅下降的主因,但非食品价格的普遍上涨,对物价的影响逐渐增加。



分类别看

食品烟酒价格▲2.8%  
其他用品和服务▲4.4%  
医疗保健▲4.3%

居住▲1.6%  
教育文化和娱乐▲1.6%  
衣着▲1.4%

生活用品及服务价格▲0.6%  
交通和通信价格▼1.6%

▲同比上涨 ▼同比下降

新华社发

据新华社北京8月9日电(王希、王宇)国家统计局9日发布数据,7月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨1.8%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

7月份,食品烟酒价格同比上涨2.8%,影响CPI上涨约0.83个百分点。其中,畜肉类价格上涨11.3%,影响CPI上涨约0.51个百分点(猪肉价格上涨16.1%,影响CPI上涨约0.42个百分点);鲜菜、蛋价格分别下降4.3%和2.0%,合计影响CPI下降约0.11个百分点。

其他七大类价格同比六涨一降。其中,其他用品和服务、医疗保健、居住、教育文化和娱乐、衣着、生活用品及服务价格分别上涨4.4%、4.3%、1.6%、1.4%、0.6%。

## 一线“采价员”如何采集CPI数据?

随着每月居民消费价格指数的发布,CPI这个经济领域术语近年逐渐被普通市民了解。但CPI究竟是如何产生的?记者来到国家统计局南京调查队,通过一线采价工作人员了解他们眼中的CPI。

消费价格采集主要有四个步骤,选择采价点和规格品,现场采价、手机录入上报和审核汇总。根据国家统计局的采价方法,南京抽取了一批固定的采价点和规格品进行数据采集,从而保证每次的价格都有可比性。

目前南京每月一共要采集一万

多笔价格数据,采价点包括农贸市场、商场、超市、商铺等生活服务场所。

“每月采价周期要看商品情况而定。鲜果蔬菜这类价格变动较为频繁的商品,一般一个月采集六次,服装、电器等工业产品一个月采集两次,油价等政府调节商品则是一个月采集一次。”国家统计局南京调查队一线工作人员于溯泳说。

每到采价日,采价员就异常忙碌。以农副产品为例,早上8点,采价员需准时来到农贸市场,采集农副产品价格。和买菜的市民一样,

不时询问各种商品的价格,还要看看别的居民都是什么价格购买的,在短短的几小时内,共需要采集100多种产品的价格。

对于自己所负责的商品,采价员一般都能预计到常规的涨跌趋势。“比如夏季蔬菜价格会涨,冬季猪肉价格会涨,这些都与季节性因素有关。但偶尔也会有特例,前段时间南方暴雨,就会造成菜价波动失常。”于溯泳介绍说,一旦价格变动超过10%,采价员会特别关注,同时备注具体原因,上报国家统计局。

一些居民反映CPI数据与消费者感受存在差异,于溯泳表示,CPI是一个平均的综合指标,数据范围较广,百姓对物价上涨的感受往往是对单一商品价格变化更加敏感,而且时点性特别强;另外,每个消费个人承受能力也有差别,他们所对比的价格有可能是几年前的基数。

“事实上,根据我们每年的数据统计,CPI与居民对物价的感受在趋势上是一致的。”于溯泳说。

记者 朱筱  
(新华社南京8月9日电)

教育部明确督学权力:  
可入校开展问题调查

据新华社北京8月9日电 记者9日从教育部获悉,为提高教育督学工作质量和水平,教育部近日印发《督学管理暂行办法》,明确督学受教育督导机构指派,对各级各类学校教育教学工作情况、师生或群众反映的教育热点难点等问题实施教育督导时,可进入相关部门和学校开展调查。

办法对督学的职责范围进行了明确,要求督学应对政府及有关部门履行教育职责情况进行督导;对各级各类学校教育教学工作情况实施督导;对师生或群众反映的教育热点、难点等重大问题实施督导;对严重影响或损害师生安全、合法权益、教育教学秩序等的突发事件,及时督促处理并第一时间报告上级教育督导部门;每次完成督导任务后,及时向本级教育督导机构报告督导情况,提交督学报告;完成本级人民政府及教育督导机构交办的其他工作事项。

国家发改委:  
我国钢铁企业出口  
不存在倾销问题

新华社北京8月9日电 国家发展改革委有关负责人9日表示,从全球情况看,我国钢铁工业具有相当强的竞争力。这种竞争力,不是来自政府的补贴,而是来自企业自身。我国钢铁企业出口不存在倾销问题。

国家旅游局废止2005年版  
旅游景区质量等级评定办法

据新华社北京8月9日电(记者齐中熙)记者从国家旅游局获悉,由于不能适应新形势要求,国家旅游局日前决定废止2005年版《旅游景区质量等级评定办法》,相关规定已被2012年版《旅游景区质量等级管理办法》取代。

阿里云启用全新LOGO



8月9日,参会嘉宾一同启动全新的动态LOGO图案。

当日,阿里云在云栖大会·北京峰会上宣布启用全新的动态LOGO,新LOGO代表着阿里云从服务中国到服务全世界的梦想。据悉,随着阿里云向社会输出海量计算、大数据处理、中间件和安全能力,经过数年的发展,阿里云已发展成为中国市场的领导者。

新华社记者 陈诚 摄

最高检依法决定对  
张越常小兵立案侦查

新华社北京8月9日电 最高检9日消息,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对河北省委原常委、政法委原书记张越以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

新华社北京8月9日电 最高检9日消息,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对中国电信集团公司原党组书记、董事长常小兵以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

襄阳有个“相思邮局”



8月9日,市民在湖北襄阳“相思邮局”为信件加盖纪念章戳。

当日是七夕节,一家主题文化邮局——“相思邮局”在湖北省襄阳市市长虹北路启用,除了邮政基本服务,“相思邮局”还为市民和游客提供加盖纪念章戳、邮件“慢递”等特色服务。

有不少学生60元出售银行账户  
你知道租售型账户都能干啥坏事吗?

在一些微信群里,不法分子用几十元的蝇头小利诱骗人们“有偿开户”的事件不时发生。近期,中国工商银行广州友谊支行就成功堵截了一起利用微信圈诱骗学生出售银行账户的事件。

将个人金融账户出售、出借给他人使用,自身可能会遭受哪些损失、产生怎样的后果?这种“租售”来的银行账户通常可能用于哪些非法活动?

## 轻松的“生财之道”:60元“卖户头”

“学生们一个接一个,来要求开立银行账户,说是用来存暑期打工的兼职费。”工行广州友谊支行行长香喜云说。

2016年6月初一个星期天的上午,工行广州友谊支行陆续进来了十多个大学生样子的学生,说是附近国防工业职工大学的学生,因暑期兼职需要办理新开银行账户。

有别于一般新开户人,这些学生几乎都不能完整说出自己计划预

留的电话号码,一些学生还拿出纸条来边看边说。

这些异常举动引起了银行工作人员的怀疑,“他们不应该记不得自己的电话号码”,而且,这些学生几乎都要求银行在开户后,同时开通U盾、网上银行和手机银行。

银行经办人员经过仔细询问才明白,原来这些学生开立的账户并非是给自己使用,而是将户头转卖给其他人并收取60元的报酬,业内

俗称“卖户头”。

经网点工作人员耐心解释,学生们才知晓出借银行账户的危害,取消了原开户计划,并通知部分在其他银行已开立账户的同学停止出租、出借账户行为。

随即,银行网点与辖区派出所联系,广州越秀区华乐街派出所民警经过调查发现,该事件为犯罪分子利用大学校园的微信兼职群,发布购买个人银行账户的信息,诱导

学生协同进行违法行为。犯罪分子登记了报名学生的姓名、电话号码等信息,并现场向报名学生每人派发新电话卡用于银行电话核实,同时要求其开户时预留统一密码。

香喜云告诉记者,涉及“卖户头”的学生共有十余名,“他们防范意识较弱,没有了解别人要拿银行账户去干什么。一些学生收到‘有偿开户’的微信信息后,还做起了义务宣传员,和朋友说有这样一个轻松的‘生财之道’。”

暑期大学生们兼职、求职增多,一些犯罪分子于是乘机打起了主意。”工行广东省分行营业部保卫部相关工作人员说。

近年来,不法分子使用假冒证件办理开户、挂失、个人网银注册等案件频发。仅工行广东省分行营业部去年以来即成功堵截假冒证件办理业务1000多起。

一家股份制银行广州分行的个人金融部负责人刘辉告诉记者,曾

经有公安部门前来调阅涉及跨境洗钱犯罪嫌疑人的银行账户,发现其使用的账户是从别人手里“借”来的。

“当银行和公安部门找到出借银行账户的客户时,客户才意识到事情的严重性。”刘辉说。

业内专家指出,把银行账户出借或卖给别人使用,存在非常大的风险。通常,出售、出租、出借的银行账户,会被用于电信诈骗、洗钱、逃税等

非法活动。

记者在采访中了解到,一些普通百姓对出售银行账户的危害性认识不够,而相关监管和处罚力度也有些滞后。

“比如这次事件中,我们只能对涉事人员进行劝阻,有些学生进去了,有些学生则转而去其他银行开户。对此,我们也无能为力。”香喜云说,近年不时发生出售、出借型账户被卷入纷争或案件。

有的当事人因此碰到不必要的麻烦,不仅损害个人信誉,对于今后买房、买车、贷款、出行均有影响,有的当事人甚至遭遇牢狱之灾。

“不法分子一般针对部分地处偏僻、经济较为落后地方开展‘有偿开户’诈骗,以及利用诸如学生等涉世未深的群体行骗,给银行和相关监管部门的查处带来了一定的难度。”工行广东省分行营业部保卫部相关工作人员说。

## 金融诈骗“替罪羊”:勿贪小利掉陷阱

“不就是把账户借给别人用一下吗,我又不知道他做什么,需要负什么责任呢?”在采访过程中,广州某技术学院的学生这样说。

工行广东省分行营业部保卫部相关人说,根据最高人民法院相关规定,出借银行账户是违反金融管理法规的违法行为,会追究出借

人相关的民事责任。

《人民币银行结算账户管理办法》规定,存款人不得出租、出借银行结算账户,不得利用银行结算账户套取银行信用。如有该项行为,非经营性的存款人给予警告并处以1000元罚款;经营性的存款人给予警告并处以5000元以上3万元以下的罚款。而在我国刑法

有关洗钱罪的条款中,对为犯罪分子提供资金账户也有相关处罚规定。

据介绍,出租或者出借资金的身份证件或银行卡账户,可能会产生以下后果:他人借用自己的名义从事非法活动;可能协助他人完成洗钱和恐怖融资活动;可能成为他人金融诈骗活动的“替罪羊”;个人诚信状况受到

合理怀疑;因他人的不正当行为而致使其声誉和信用记录受损。

“身份信息、银行账户信息是重要的个人信息,一定要妥善保管,切勿贪图小利向他人提供,避免掉进此类‘有偿开户’的诈骗陷阱。”工行有关工作人员提醒。记者 王凯蕾  
(新华社广州8月9日电)